

A jó munka elismerése

Elüzem a jutaárugyár

A Szegedi Jutaárugyárt az elmúlt évi sikeres munkájáért Elüzem címmel tüntették ki. A Kenderfonó és Szövőipari Vállalat hat gyára között a jutások szerezték meg az első helyet, s nem is akármilyen teljesítménnyel. Fonából 103 százalékra, szövetből pedig 102,2 százalékra teljesítették mennyiségi terveiket. A jutaárugyárban konfekcionálják a nagyvállalat ponyvát és zsákjait: ezekből 113, illetve 108 százalékot produkáltak. A jutaárugyár gazdaságosan dolgozott az elmúlt esztendőben, hiszen az alapanyagok költségeit 1,8 százalékkal mérsékeltek, amely 2,3 millió forinttal javított pénzügyi mérlegükön, de az általános

költségek is 1,1 millió forinttal csökkentek a tervezet viszonyítva. Így javulhatott az egy főre jutó termelési érték nagysága is 4 százalékkal.

Az elüzemavató ünnepséget tegnap rendezték meg a gyár ebédlőjében, ahol a nagyvállalat vezetőin kívül részt vett Berta István, az MSZMP Szeged városi bizottságának osztályvezetője, és dr. Tamasi Mihály, a megyei pártbizottság osztályvezető-helyettese is. A jutaárugyári dolgozók előtt Sponner Jenő, a gyár igazgatója méltatta a tavalyi munkasikerüket, majd 110 dolgozónak adott át pénzjutalmat, közülük 37-en megkapták a Kiváló Dolgozó kitüntetését is.

Elismerés az olajbányászoknak

A Nagyalöldi Kőolaj- és Földgáztermelő Vállalat elnyerte a Kiváló Vállalat kitüntetését, amelyet majd április 30-án Orosházán adnak át a vállalat munkásainak. Az NKfV szegedi üzemét viszont Elismerő oklevéllel jutalmazták tavalyi eredménye munkájáért. A szegedi medence olajbányászai a múlt évben már több mint 1 millió tonna kőolajat adtak át a népgazdaságnak, és 1,6 milliárd köbméter földgázt juttattak az országos távvezeték-hálózatba. Az idei tervük között viszont már 2 milliárd köbméter földgáz kitermelése szerepel.

A szegedi szénhidrogénmedence dolgozói tegnap délután emlékeztek meg május elsejéről, és vették át ünnepélyes keretek között az elismerő oklevelet. Juratovics Aladár olajmérnök, a szegedi üzem vezetője 25 olajbányásznak adta át a Kiváló Dolgozó kitüntetését, s összesen 884 fő kapott pénzjutalmat eredményes munkájának elismeréseképpen. A Bányászati Kiváló Dolgozója című miniszteri kitüntetésben Tóth Gyula gépkocsivezető részesült.

Kiváló Üzem a gumigyár

A tavalyi eredmények alapján a Szegedi Gumigyár kiérdemelte a Kiváló Gyár címet. Az oklevelet dr. Horváth László vezérigazgató adta át tegnap, a Tisza-szálló koncerttermében tartott ünnepségen. A Nehézipar Kiváló Dolgozója kitüntetésben részesült Gátszegi István mélyfűrótolmó felépítő munkás, a Vállalat Kiváló Bri-

gádja címet nyerte el a „Puskás Tivadar” műszerészbrigád, 72-en kaptak Kiváló Dolgozó kitüntetését. Átadták a szocialista brigádok jelvényeit, valamint a különböző bonyolult műszaki feladatok kiemelkedő megoldásáért járó Nívó-díjakat, egyéb jutalmazásokkal együtt összesen közel 300 ezer forintot osztottak szét.

Oklevél a Patyolatnak

A Szegedi Patyolat Vállalat 1973-ban elért gazdasági eredményei és a szocialista munkaversenyben kivívott sikerei alapján miniszteri dícsérő oklevél kitüntetésben részesült. A kitüntető oklevelet tegnap délután megtartott ünnepségükön Prágai Tibor, Szeged megyei város tanácsának elnökhelyettese adta át. Az elért eredménye-

ket Nyári Mihály igazgató ismertette beszédében. Az ünnepségen részt vett Tömösvári András, a megyei pártbizottság munkatársa, és Veres Ferenc, a városi pártbizottság munkatársa is, aki az ünneplőket a pártbizottság nevében köszöntötte, eredményeik közül kiemelve a szolgáltatóiparban végzett jó munka fontosságát.

Megyei dicséret a szegedi ÁFÉSZ-nek

Tagfelvételi kérelmekről döntött, a gondos gazdálkodással elkerülhető költségek alakulásáról, a kereskedelemre vonatkozó rendelkezések végrehajtásáról, a szövetkezeti dolgozók bér- és munkügyi helyzetéről tárgyalt tegnap délután Röszkén tartott ülésén a Szeged és vidéke Általános Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet igazgatósága. A napirendi pontok érdemi megtárgyalása után bensőséges hangulatú ünnepséggé alakult át az igazgatóság, elmúlt évi gazdasági tevékenységével, szövetkezetpolitikai munkájával, üzemi és munkaszervezési terén tett intézkedéseivel, nyereségeinek másfél millió forinttal való növelésével ugyanis a szövetkezet a MESZÖV és a KPVD SZ által meghirdetett szocialista munkaversenyben megyei dicséretet nyert. A jól végzett munka jutalmául Farsang Lászlóné dr., a megyei tanács kereskedelmi osztályának vezetője oklevelet adott át a szövetkezet vezetőjének. Az ünnepségen négy brigád kapta meg a szocialista címet, 21 dolgozót tüntettek ki Kiváló Dolgozó jelvénnel és 36-an kaptak jutalmat. Részt vett az ünnepségen Hunyadi László

jos, a MESZÖV elnöke, Vincze János, a városi pártbizottság munkatársa és Bodola Miklós, a városi tanács osztályvezetője is.

Tegnap délután Röszkén, a községi tanács ülésén a szegedi ÁFÉSZ gazdasági főosztályának vezetője tájékoztatót tartott a szövetkezet tevékenységéről, az áruellátásról. A tanácsülés elismerését fejezte ki, és további eredményes munkát kívánt. Kérték, hogy bővítsék tovább az áruválasztékot.

Összeállították a békehónap megyei programját

Kibővített ülést tartott pénteken a néppárt Csongrád megyei elnöksége a megyei titkárság helyiségében. Kispál Antalnak, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának munkatársa ismertette a felszabadulásunk 30. évfordulójának megünneplésével kapcsolatos feladatokat. Dr. Szilágyi Júlia, a megyei Béke és Barátsági Bizottság elnöke az idei békehónap megyei programjáról tájékoztatót. A kiemelt rendezvények sorozatát Szegeden, a békeünnepélyes nyitja meg, május 6-án. A Tisza szállóban megrendezésre kerülő ünnepség előadója dr. Kulka Frigyes egyetemi tanár, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság országos elnökségének tagja. A nagygyűlést követi a hangver-

senyteremben a már hagyományos békehangverseny. A néppárt és a KISZ városi bizottsága május 10-én megrendezi a Tömörkény-üdülőtelepen, a munkásmozgalmi emlékműnél a hagyományos ifjúsági szolidaritási nagygyűlést. Tizenhatodikán magyar-szovjet baráti találkozó lesz a néppárt városi bizottsága mellett működő nőbizottság szervezésében. Magyar-csehszlovák barátsági napok színhelye lesz Szeged június 6-án és 7-én. Lidice község lerombolásának 29. évfordulója alkalmából elhelyezik koszorúikat a néppárt megyei, városi és járási bizottságának képviselői a Lidicei emlékműnél. A program barátsági nagygyűléssel ér véget.

Törvény a családjáért

Házasság, család gyámság, közelebbről a házasság létrejötte és megszűnése, a házastársak jogai és kötelezései, az együttélés anyagi vonatkozásai, a családi jogállás, a rokoni kapcsolatok, az örökbe fogadás, a szülői felügyelet, gyámki rendeltetés, valamint a gyámhatóság tevékenysége — főbb vonatkozásaiiban ezeket szabályozza az országgyűlés által csütörtökön megszavazott törvény. Aligha szükséges bizonygatni, hogy valamennyi magyar állampolgárt érintő kérdésekről tanácskoztak a képviselők.

Természetesen, eddig sem voltunk családjogi rendelkezések híjával. A régi törvény fölött azonban, mindenekelőtt társadalmi viszonyaink nagy változásai következtében, eljárt az idő. Nem csupán olyan értelemben, hogy bizonyos ügyekben, viszonylatokban módosítani kellett a régi előírásokat. Legalább annyira fontos, hogy társadalom- és népesedéspolitikai céljaink jobb szolgálata, szocialista elveink következtetésesebb érvényesítése érdekében az eddigieknél is hathatósabban kívánjuk védeni a házasság intézményét, a házastársi kapcsolatokat, a családi közösségeket, ezen belül pedig javítani igyekszünk a nők helyzetét, és nagyobb biztonságot óhajtunk teremteni a gyermekek neveléséhez, a társadalom és önmaga iránt egyaránt felelős emberré válásához.

Nem csekély feladat ennyi bonyolult kérdést korszerű jogi szabályokba foglalni, és teljességgel indokolt, hogy a törvényalkotást igen széles körű tapasztalat- és véleménygyűjtés a tömegszervezetekben és társadalmi intézményekben, utóbb az illetékes parlamenti bizottságokban beható vita előzte meg. És bár ilyen módon a legteljesebb demokratizmussal megteremtett szabályok, előírások kerültek a javaslatba, még a plénumon elhangzott, túlnyomóan egyetértő képviselői hozzászólások is jelezték, milyen kényes, sok tapasztalatot, hozzáértést követelő ügyhöz nyúlt hozzá nagy felelősséggel a törvényhozás.

Elegendő néhány példa is a mondtak érzékeltetésére. Mint ismeretes, az új szabályozás szerint a házassalandságnak a bejelentés után legalább harminc napig kell várakozniuk, hogy házasságra lépjenek. Senki nem állította, hogy ez a körülmény kizárja majd a megfontolatlan házasságok létrejöttét. Mégis, az a jogos vélemény alakult ki, hogy ennyi megszorítás — mely alól kivételiesen indokolt esetben lehetséges a felmentés — mindenképpen szükséges, ha elő akarjuk segíteni, hogy a családalapítási elhatározást valami élet-tapasztalat és több megfontoltság is alátámassza.

A sokat emlegetett 10. paragrafus, amely a házasságra lépők alsó korhatárát 16, illetőleg 18 évben szabályozza, szinte mindenkit, aki szembekerült a problémá-

val, véleményformálásra ösztönzött. A sok túlságosan ifjú, olykor éretlen korban kötött, s nem ritkán kátyúba jutott házasság erősen befolyásolta a törvényhozókat. De az a helyes megfontolás, hogy a fiatalok ma hamarabb beérnek, hogy érzelmeik nehezen türik a megkötéseket, és hogy az egészen fiatalok házassága igen sok szép és jó vonást is mutat manapság, nem is szólva az ifjú anyaság kívánatos voltáról, mondom, mindez nem kevés érvet szolgáltatott. Így aztán az említett korhatárt találta helyesnek a közmegegyezés, alaposan körülbástyázva, és a korábbinál szűkebb határok közé szorítva az esetleges kivételezés lehetőségét.

Mondani sem kell, mennyi régi szokást érint a törvényalkotás, és figyelembe kell vennie a joggal változást óhajtókat, de azokat a beidegződéseket, hagyományokat is, amelyekhez mások, számot tartva a megértésre, még ragaszkodnak. Ide sorolható a női névhasználat kérdése, amely főleg válás esetén, oly sok méltatlan vita, sőt háborúság forrása. Az új törvény ezekben is bölcsen előrelép. Általában, ami a nőt illeti, következtetésen arra törekszik, hogy ne csak a feleség, az anya kapja meg az őt megillető tiszteletet, megbecsülést, hanem mint egyenjogú partner is elismertessék, aminek természetesen messzeható társadalmi jelentősége van.

A gyermek védelme, érdekeinek szolgálata, még ha a házasság viharos körülmények között hanyódik is, sőt különösen akkor, a törvény véges-végig híven követett elve. Igaz, szinte lehetetlen jogi formulákkal megakadályozni, hogy a gyerek olykor zsarolás, bosszúállás, anyagi számítás eszközévé és kárvallottjává legyen. A képviselők is realisan mérlegelték az élet sok ilyen fajta fájdalmas tapasztalatát, viszontagságait. Eppen ezért méltányolták, hogy a törvény, amennyire csak lehetséges, igyekszik kihúzni a talajt, a joggal való visszaélés lehetőségét, az ilyen próbálkozások alól. Am ebben a vonatkozásban csakúgy, mint sok egyébben, ami az ülésen szóba került, hangsúlyozták a végrehajtás széles lehetőségeit és mély felelősségét. Hogy ez a törvény egész szellemével nevel is a jobbra, az emberségebbé, a szocialista társadalomhoz méltó házastársi, szülői, gyermeki és általában becsületes állampolgári magatartásra, még több reményt nyújt arra, hogy a végrehajtás valóban megfeleljen majd a nagy várakozásnak.

Az emberi együttélés — amelynek középpontjában a legfontosabb, a legértékesebb, a társadalmat alkotó kis közösségeként a család áll —, a mindennapi élet nyer biztonságot nyújtó, ösztönzést az új törvénytől. A magánélet és a töle aligha elválasztható közélet egyaránt. Ösztönzést, tisztet, szocialista szellemű elvekben és szabályokban. Hogy kevesebb legyen az öröm.

Ifjúsági parlamentek

Tegnap, pénteken ifjúsági parlamentet tartottak a Vidia Dél-magyarországi Vas- és Műszaki Kereskedelmi Vállalatnál. Börcsök Ferenc igazgató beszámolójában tájékoztatta a fiatalokat az ifjúsági törvény végrehajtásáról, s az intézkedési tervről, továbbá a vállalat előtt álló feladatokról. A beszámolót számos hozzászólás követte. Lakos János KISZ-titkár a fiatalok nevében védnökséget vállalt a központi irodaházban kiala-

kitandó KISZ-klub építése felett. A parlamenten részt vett Kiss Jenő, a Belkereskedelmi Minisztérium ipar-cikk főosztályának osztályvezető-helyettese és Várfi Ferenc, a minisztériumi KISZ-bizottság tagja is.

A MÁV Szegedi Igazgatóságának központjában dolgozó fiatalok ifjúsági parlamentjét tegnap, pénteken délelőtt tartották a MÁV Petőfi Sándor művelődési otthonban. Dr. Elek György vasútigazgató-helyettes tájékoztatta a fiatalokat az ifjúsági törvény végrehajtásáról, értékelték és megvitatták a szakképzettség és káderutánpótlás kérdéseit, a versenymozgásban elért eredményeket, a fiatalok munkahelyi beilleszkedését.

Munkásörök helytállása

Dolgozó népünk a következő év tavaszának két kiemelkedő eseményére készül: 1975 márciusában lesz a Magyar Szocialista Munkáspárt XI. kongresszusa, és jövőre ünnepeljük hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját. Ennek kapcsán Papp Árpád, a munkásörök országos parancsnoka felhívással fordult az önkéntes fegyveres testület tagjaihoz, parancsnokaihoz. A felhívás egyebek között megállapítja:

Pártunk útmutatásait követve, országunk politikai és gazdasági erejének gyarapításával méltóképpen készülünk a XI. kongresszusra, és a felszabadulás 30. évfordulójára. Munkahelyünkön s társadalmi kötelezettségeink teljesítésében, a szocializmus építésében becsülettel álljunk helyt, ki-ki a maga posztján, ezután is.

Lázár György hazaérkezett Moszkvából

Lázár György, a Minisztérium elnökhelyettese, az Országos Terhivatal elnöke péntek délután hazaérkezett Moszkvából, a KGST végrehajtó bizottságának üléséről. A végrehajtó bizottsági ülést megelőzően N. K. Bajba-

kovnak, a Szovjetunió Minisztérium elnökhelyettesének, az Állami Terhivatal elnökeinek meghívására látogatást tett a Szovjetunió több köztársaságában.